



重新三看“古交” 抢抓历史机遇

古交市加快资源型地区绿色低碳转型发展

2月20日至23日，古交市两会胜利召开，代表、委员齐聚一堂，共商发展大计。站在新的历史起点，古交市将聚焦聚力产业转型，铆劲实抓项目建设，推动古交由“二次创业”向“二次腾飞”迈进。

总体要求

今年古交市政府工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神，全面落实中央、省委、太原市委、古交市委经济工作会议精神，深入落实市委“五五战略”，全力实施“553355”工作体系，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，加快形成新质生产力，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，增进民生福祉，保持社会稳定，加快资源型地区绿色低碳转型发展，推动古交由“二次创业”向“二次腾飞”迈进。

二〇二四年

加快绿色低碳转型发展 实施“553355”工作体系

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，做好各项工作尤为重要。世纪之初，当届政府“三看”古交，进一步找准当前定位和坐标，准确把握高质量发展的态势和节点，做到顺势而动、顺势而为、乘势而上。我们需要对内部外部环境再度审视、再度分析、再度认识，重新“三看”古交，进一步找准当前定位和坐标，准确把握高质量发展的态势和节点，做到顺势而动、顺势而为、乘势而上。

(三)以更大决心推动新城建设，拓展高质量发展空间

强力推进古钢片区开发建设。年内建成古钢遗址公园，改造工业遗址为公共绿色空间。完善交通路网，提档升级汾河河道，改善生态环境。支持永泰集团合院酒店建设，提升城市品位，助推现代服务业。强力推进三岔口片区改造提升。以生态、康养、民宿为核心，拓展城市空间，提升发展品质。加快完成半岛公园B区、C区建设，综合治理片区汾河和三岔口区域内河道，打造“两环一带一街六路”路网体系。谋划康养合院核心区建设，支持河下社区发展民宿产业。强力推进火山片区提质升级。建管并重，整治乱象。落实领导包联制度，解决土地闲置和项目停建问题。年内完工启用九年制学校，开业运营便民市场，完善市政基础设施，为2万余群众打造宜居宜业的美好家园。

(四)以更高标准提升城乡品质，优化高质量发展载体

基础先行，提高承载能力。推进旅游通道全线贯通，优化客运站布局，改造批发市场，完成炉峪口水厂建设。谋划实施大川、原平川、屯兰川市政基础设施配套项目。启动人民广场地下空间综合利用工程，打造综合体。深化治理，优化宜居环境。创建国家卫生县，整治旱厕、农贸市场等，补植补种绿化，亮化汾河两岸。实施便民停车场、整治乱停车等问题。示范引领，建设和美乡村。学习运用“千万工程”经验，年内打造1个精品示范村、6个提档升级村，带动乡村由表及里、形神兼备全面提升，实现“乡村美、乡亲富、乡味醇”。

(五)以更深情怀增进民生福祉，共享高质量发展成果

实施教育事业提标工程。深化吕梁风山中与古交一中合作办学，优化义务教育布局，提升19所学校能力，改造5所学校基础设施，提升中考设施及场地，完善校园消防体系，优化教学硬件。实施全民健康提质工程。支持中心医院创建三级医院，打造区域医疗中心。启用公办示范性托育机构，缓解群众“入托难”。开展全民健身，支持独轮车特色体育项目。实施采煤沉陷区综合治理提效工程。完善安置小区基础设施，改善搬迁群众居住环境。推进马兰镇下石沟村综合整治，打造采煤沉陷区综合治理示范基地。实施社会保障升级工程。推进公益性零工市场标准化运营，扩大社保参保面，上调城市居民基础养老金标准，为80周岁及以上老年人发放高龄津贴。实施集中供热提升工程。争取资金支持，改造供热管网和换热站，重新设计热源保障，提高供热能力。开展“冬病夏治”和“入户供暖”活动，解决供热问题，提高群众满意度。

(六)以更严要求守牢底线红线，夯实高质量发展基础

坚守安全生产底线。落实治本攻坚三年行动和“八条硬措施”，全面排查整治风险隐患。突出煤矿安全，加强地质灾害、森林防火、气象灾害监测和预警防控。推进水毁修复工程。严守生态保护底线。整治扬尘污染，严控氮氧化物排放，推进电动化改造，改善空气质量。治理汾河流域，提升防洪能力，实现“河畅、水清、岸绿、景美”。改造排水管网，解决雨污混流问题。推动林草碳汇指标交易，完成地质灾害治理搬迁村土地复垦项目，实施防护林建设工程，让绿色成为古交最厚底色。守牢粮食安全底线。严格落实耕地保护和粮食安全责任制，严守保24.04万亩耕地、16.48万亩永久基本农田。深入实施藏粮于地、藏粮于技战略，确保粮食播种面积和总产量稳定。守住巩固衔接底线。做到脱贫对象基本医保全覆盖，确保6类低收入群体危房改造“动态清零”，农村自来水普及率稳定在95%以上，开展“大走访、大帮扶、大服务”活动，确保全覆盖、不漏一人。守好社会稳定底线。谋划实施警体训练中心项目，为公安干警能力提升搭建平台。强化网络舆情管控，及时回应社会热点。践行“枫桥经验”，严格落实市领导联合接访机制，攻坚信访问题源头治理，确保信访形势平稳向好。 记者 刘志刚

经济社会发展取得新成效

二〇二三年

这一年，敢作敢为、只争朝夕，推动项目建设取得历史性突破。牢固树立“项目是第一支撑”的理念，开展项目手续集中办理攻坚行动，“当年开工、当年完工”项目数量创历史新高。固定资产投资，位居太原市十县(市、区)第一。在项目建设中，抢时间、抓进度，充分展现了“古交速度”。

这一年，敢于担当、用心用情，推动采煤沉陷安置工作圆满收官。集中全市力量攻坚采煤沉陷安置工作，所有安置小区配套设施工程如期交付，依法依规开展交房“清零行动”，省、太原市主管部门给予高度肯定。在搬迁安置中，解民忧、暖民心，充分彰显了“古交温度”。

这一年，敢于攻坚、知重负重，推动城市发展空间拓展重塑。一鼓作气完成总投资5亿余元、17万平方米的棚改征收工作，群众幸福感、满意度大幅提升。聚焦旧城空间释放，基础形象品质明显提升。在新城布局中，解难题、破困局，充分凸显了“古交力度”。

产业转型积厚成势 1

支持煤炭扩能稳产，2座煤矿进入试运转，2座具备核增条件，3座煤矿主体变更推进。中社煤矿列入国家“十四五”能源规划。煤矿先进产能占比达47%。16户洗煤企业完成三级标准化验收。国能太一热电联产和抽水蓄能电站前期工作推进。森县环保建材项目投产。新能源发电量达2.4亿千瓦时，煤层气抽采1亿立方米，绿色能源发展全面提升。

发展动能更加强劲 2

实体化运营的金牛城集团挂牌并高效推进18个重点项目，总投资超15亿元。深化“不见面”审批改革，全程网办率提升至85%。成立商事调解中心，解决42起纠纷，助70余家企业纾困。清理企业账款3.48亿元，新增减税降费1.76亿元。推进国企退休人员社会化管理，建成4个多功能退管中心，惠及7000余人。建成74座5G基站，多家企业完成数字化改造。市场主体净增27%，居太原市首位。

城市品质显著提升 3

5.7万户天然气置换工程圆满完成，古交市结束30多年煤炉供气历史。火山片区PPP项目基本完成。35个老旧小区高标准改造，惠及1万余户居民。火山、学府、半岛A区及10个“口袋公园”建成，高景观绿化完成，杨家坡生态修复工程推进，绿色空间扩大。3座人行天桥投用，桃园路改造通车，出行更安全便捷。新增千余个停车位，缓解停车难。大川河入汾口栈桥建成，便利市民游园。6座换热站及管网完工，补齐供热设施短板。新建901个充电桩，实现城乡充电全覆盖。

交通路网不断优化 4

完成高速连接线、滨河南路提档升级，优化城市主干道通行。新建高速收费站广场与化河线连接，实现货运车辆绕城。三岔口至寨上新村拓宽改造工程主线通车，缓解交通瓶颈。冷峻线拓宽工程主线通

车，缓解过境货车压力。黄河一号旅游公路多线多段完工通车，内通外联的路网体系逐步形成。

城乡治理成效突出 5

全市齐心协力，成功创建“山西省县级文明城市”。以十大专项行动为总抓手，全方位整治乱象。实施火山片区提升、东部新城攻坚、垃圾清理、病死树治理等行动，消除城市乱象，城乡面貌焕然一新，提质升级。

生态环境持续改善 6

原相煤矿、银宇煤矿运煤专线通车，电厂外供煤铁路运量提升至86%，公共交通实现新能源汽车全覆盖，生态环境质量居太原市首位。同时，推进黑臭水体治理、原平川治理、屯兰川综合治理等工程，汾河出境断面水质为Ⅱ类。此外，完成6.1万亩国土绿化，修复治理11处废弃矿山，绿色福利成为古交人民的“幸福标配”。

农业农村基础夯实 7

建设9100亩高标准农田，整治7200亩撂荒地。推进林麝养殖基地，新建592间圈舍，引种500只。乡村e镇公共服务助力农产品“走出去”。晋绥八分区(专署)旧址成国家3A级景区。马兰下石沟村设施农业基本建成。完成涉及8个自然村、总长23公里的道路硬化工程，整改公厕3298座，保持乡村清洁，留住乡愁。

民生福祉成色更足 8

引进吕梁风山中与古交一中合作办学，改造特殊教育学校和二高运动场。建成公益性零工市场。争取917公交高速通行费优惠70%。创建全国基层中医药工作示范县，提升医疗服务能力。引进太原市级以上医疗专家出诊上千场次。建成投用5个汾河公园体育场馆、10块惠民篮球场。建成运营12个农村老年食堂。蝉联省级双拥模范城“十连冠”。承诺的十件民生实事全部兑现，提升古交人民幸福感。

社会大局和谐稳定 9

深入开展事故隐患排查整治行动，确保安全形势平稳。严厉打击私挖盗采，破获多起案件，依法惩处。治理地质灾害隐患点，整改消防隐患。应对雨雪冰冻灾害，展现古交干部群众坚强意志。重拳打击违法犯罪，保持太原市治安警情、刑事警情最低纪录。集中治理重复信访，有效化解积案，获全省通报表扬。

自身建设不断加强 10

主题教育深入开展，每周市长会议调度，形成干事创业氛围。“红黑榜”通报公开晾晒事项，形成比学赶超干事氛围。成立领导小组攻坚重点工作，高质量办理人大代表建议和政协提案。深化法治政府建设，规范执法，社区矫正服务中心投用。支持基层党建和统战阵地建设。保障各类人员工资和保险资金，占全年可支配财力的94%。

